Exercices (1) du Chapitre A-1

Energie puissance

EXERCICE 1

Le flux lumineux est la grandeur visuelle qui correspond a la pass lumineuse émise
par une source. Il se mesure en lumen (Im). Unmagment de longueur d’'onde

A =550 nm correspond au maximum de sensibilitécdé (vert-jaune), la valeur
énergétique d’un lumen pour un tel rayonnement gsi.0° W.

Le tableau suivant donne le rendement en lumemwatirde plusieurs type de technologie
de lampes.

Technologie Rendement (Im/W)

Lampe incandescentg12-20 Im/W

Lampe halogene 18 - 25 Im/W

Lampe fluorescente |60 - 80 Im/W

Lampe a DEL 12 - 70 Im/W

1) Calculer la valeur du flux lumineux (en Im) correagant a une puissance de 1W
pour un rayonnement de longueur d’oide 550 nm.

2) En supposant que la lumiére émise se situe exacténia longueur d’onde
A =550 nm, calculer le rendement électrique maxuieathaque technologie.

3) Calculer, pour 100W électrique, la puissance peptug chaque technologie.

EXERCICE 2

L'usine marémotrice de la Rance ne fonctionne gquénpermittence car le remplissage du
bassin de retenue est soumis au rythme des mé@néekstingue trois phases dans son
fonctionnement :

» Phase 1 : production d'énergie électrique quaad B&coule du bassin vers la mer lors
de la marée descendante j3\640 GWh par an ;

» Phase 2 : production d'énergie électrique quaad B&coule de la mer vers le bassin lors
de la marée montante :\W 70 GWh par an

» Phase 3 : consommation d'énergie électrique pauppol'eau de mer vers le bassin
pendant les heures dites «creuses» afin de fqulrsrd'énergie électrique lors des heures
dites de «pointe» : YW= 60 GWh par an.

1) Calculer en tonnes équivalent pétrole ou t.e.p.e(p. = 4500 kWh électriques)
I'énergie électrique fournie annuellement parii@snarémotrice.
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2) Sachant que la puissance de l'usine marémotride 2240 MW, quelle que soit
la phase de fonctionnement, calculer la durée myee chacune des phases par
jour.
EXERCICE 3
La Terre recoit du Soleil une puissance rayonnBretel, 4 kW par métre carré de surface
exposeée perpendiculairement aux rayons solaires,una partie (35 %) de cette puissance
est réfléchie par I'atmosphere et une autre p@ri€s) est absorbée par I'atmosphére.

1) Quelle puissance rayonnantgeBt recue au sol par métre carré de surface exposé
perpendiculairement aux rayons solaires par tempsleillé ?

On veut alimenter en énergie électrique une maguée située
dans une région ayant un ensoleillement de 2 206:hear an.
La mise en réserve de I'énergie électrique esuprédwa
consommation moyenne quotidienne egt=3A3,0 kWh.

2) Calculer la surface S de photopiles nécessaieersridement de la
transformation : énergie rayonnanteénergie électrique est= 0,16, la surface
des photopiles étant supposée perpendiculaireayaxs solaires.

EXERCICE 4

Un moteur électrique a courant continu alimentésme tension
V =230 V est traversé par un courant d'intensité\1La
résistance Rdes enroulements est égale acl @t son rendement
estn = 76 %.

-

Puissance électromagnétique :
Pem=E|

Modeéle électrique du moteur
1) Quelle est sa puissance utilg?P
2) Déterminer les pertes par effet Jouje P
3) Calculer la fém E du moteur et en déduire la puissalectromagnétique.

4) Calculer la puissance perdue autrement que pdrJeftee.
EXERCICE 5
Un treuil électrique souléve une charge de 100 \igedse constante d'une hauteur de 10 m.
La durée de l'opération est de 10 secondes.
Ondonne :W=mgh [I'énergie nécessaire pour soulever uresenen d’'une hauteur h.
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avec W, énergie fournie a la charge pendant son élévétind).
m masse de la charge (en kg)
g intensité de l'attraction terrestre (9,8 k§&hviron)
h hauteur du déplacement.
1) Calculer I'énergie \Wcommuniquée a la charge.
2) Calculer la puissance moyenngeRercée par le treuil sur la charge.
3) Le treuil a un rendement= 0,8. Calculer I'énergie électrique et la puissan
électrique absorbée par le moteur du treuil.
4) Latension d'alimentation continue du moteur est120V. Calculer l'intensité du
courant continu d'alimentation pendant 'opération.
EXERCICE 6
RFSNEEEE  Une chute d'eau d'une hauteur de 5 m, & un débit@int.s™.
")’”} On rappelle que 1f’eau constitue une masse de 1000 kg.

Cette chute d'eau alimente une turbine et un altean. Le
rendement de la turbine egt= 0,8 et celui de I'alternateur est
Ne = 0,9

N

1) Calculer la puissance mise en jeu dans cette d'ede.

2) Calculer la puissancer®isponible au niveau de l'arbre de la turbine.

3) Calculer la puissance électriqug disponible en sortie de I'alternateur.

4) Cette turbine fonctionne pendant quatre heuresuleall'énergie électrique W
fournie au réseau en J et en kWh.

5) La ligne électrique qui transporte I'énergie vessdonsommateurs, est une ligne

Bilan de puissance pour cetype de moteur:

Pa Pem

P Pertes collectives
TpenesQ
(Pertes mécaniques et
magnétiques)

1) Calculer la puissance électromagnétigug P

2) Calculer les pertes par effet Joule inducteur @tiin
On donne la valeur des pertes collectiveg,; £319 W.

3) Calculer la puissance utilg.P

4) Calculer le moment du couple utilg. T

5) Calculer le rendement du moteyr
EXERCICE 8
Le modele équivalent d’'un moteur shunt est donfessous :

Putile = Ty Q

(Pertes joule induit et
inducteur)

On rappelle les relations suivantes.

Puissance électromagnétiquerB E L
Puissance utile : 2= T,.Q

Bilan de puissance pour cetype de moteur:

Pa Pem

P Pertes collectives
TpenesQ
(Pertes mécaniques et
magnétiques)

Putile = Ty Q

(Pertes joule induit et
inducteur)

20000 V continue. Calculer l'intensité | du courdans cette ligne.

6) La résistance linéique de la ligne électrique dtatdre de 6.1G Q/km. Calculer
la résistance R d’'une ligne de 20 km et ses pgtiss.

7) Calculer le rendememfgne de la ligne.

8) Donner le rendement complgte la chute d’eau jusqu’au consommateur.
Comparer ce résultat avec le prodyit ne . Nigne.

Un moteur-shunt, de résistance d'indytH0,1Q et de résistance de champ=R60Q est
alimenté sous une tension constante V = 120 \ulirte & N = 900 tr/min, consomme un
courant | =70 A, et fournit un couple utilg ¥ 80 N.m. La réaction d'induit est
négligeable, et la carcasse n'est pas saturée.

1) Quel est son rendement ?
2) Quelles sont les pertes JOULE ?

EXERCICE 7 .
Pour un moteur & courant continu a excitation ietéjante, on dispose des indications 3) Calculer les pertes collectiveg,P= Pon— R
suivantes : 4) Verifier les résultats obtenus grace a un bilapuiesance.

Re=150Q, U, =120V ; R=0,5Q; U,= 220 V.

Un essai en charge a donné pour l'induit tourndafr@quence de rotation de 1450 tr/min :
la=18 A.

Cet essai est réalisé sous tension nominale ehé&rg équivalent de la machine est donné
ci-dessous :

On rappelle les relations suivantes.

Puissance électromagnétiquexP E L
Puissance utile : 2= T,.Q
Pertes collectives :cf = Pom— Ry
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